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混合经济系统的优化问题

陈 德 行

本文探讨了混合经济系统的运行机制
,

结合我国实际
,

论述了政府的五种经济作用
,

讨

论了混合经济系统中计划经济和市场经济的优化问题
,

从理论上和实际上讨论了单一计划经

济的缺点及引入市场经济的必要性
。

提出了最优混合经济 比例系数及混合经济曲线
,

讨论了

两种经济成分的最优 比例 及对经济成长的影响
。

一
、

混合经济系统

一个经济系统称为是混合经济系统
,

因为它同时含有计划经济和市场经济
。

严格说来
,

所有现实生活中的经济系统都是
“

混合
”

的
,

但是
,

世界上各种各样的经济由于所含计划经济

和市场经济的程度不同
,

往往差异很大
。

苏联的经济强烈倾向于中央计划经济
,

另一方面
,

美国以市场经济 占优势
。

与此同时
,

美国联邦政府
、

州政府及地方政府的经济作用也有十分

重要的影响
。

在美国
,

一些战略性的经济决策并不是 由个人作出
,

而是由政府作出
。

市场和

政府在美国的经济中都有相对重要性
,

目前
,

美国经济的总产出的 4 / 5 由市场系统提供
,

余

下的 1 / 5 由政府经营的企业提供
,

因此
,

有人把美国的资本主义精确地称 为
“

混 合 资 本 主

义
” 。

①在我国
,

自从 1 9 7 8年开展改革以来
,

逐渐在
一

单一的汁划经济体制中引入市场经济
,

给

整个经济的发展注入 了新的活力
。

因此
,

研究棍合经济系统的优化
,

分析两种经挤的相互作

用等间题
,

既具有普遍意义
,

对我国的经济改革也有现实意义
。

二
、

混合经济系统中的政府作用

政府的经济作用广泛而变化多端
,

以至于我们不 可能用一张表把政府产生的所有的经济

作用 -

一罗列出来
。

我们把政府的主要经济活动概括如下
。

` l) 提供法律依据和社会环境
,

使

得价格系统能有效地运行
。

( 2) 保证公平的竞争顺利进行
。

通过这类作用
,

政府对价格系统的

运行作补充和修正
。

( 3) 重新分配收入和财富
。

( 4 )调整资源分配
,

以改变国民经济产出的构

成
。

( 5) 稳定经济
,

即控制由于商业周期和促进经济发展所引起的失业和通货膨胀
。

在我国
,

从 50 年代后期至70 年代后期 20 年的时间
,

由于众所周知的原因
,

经济的发展从

属于政治需要
,

我们不能正常地发挥 以上五方面的经济作用
,

在 国内的经济发展 中丧失了许

多重要的大好机会
,

在世界经济竞争中
,

也坐失 良机
。

与此同时
,

不少原来落后的国家和地区
,

允分发挥政府在以上五方面的作用
,

再加上 良好的国际经济条件
,

它们的经济得到突飞猛进

的发展
。

1 9 8 8年中国国民收入 1 15 3 3亿元
,

按我国10 亿人口计算
,

人均国民收入为 1 1 53
.

3元
,



按我国官方牌价
, l 美元兑 3

.

72 元人民币
,

则人均国民收入为 31 。美元
。

②联合国公布的统计

资料表明
,

我国人均国民收入在世界 1 60 多个国家和地区排名倒数第二十几位
。

这些数 字 表

明
,

我国的经济潜力是十分巨大的
,

需要我们作艰苦的努力去把它发掘出来
。

政府应该为价格系统提供法律的和社会的保证
,

为市场经济的有效运行提供某些基本的

服务
。

必要的法律保证包括为工商企业提供法律地位
,

定义私有企业的权利
,

强制合同的履

行
。

政府也要制定有法律效力的
“

竞赛规则
” ,

以调整和处理工商企业
、

资源供应者和消费者

相互之间的关系
。

通过法律
,

政府能仲裁经济关系
,

发现不正 当的经济活动
,

在施以适当的

处罚时
,

运用政府的权威
。

由政府提供的基本服务包括使用政策的威力保障内部秩序
,

测定

产品重量和质量的标准系统的法规
,

建立促进商品和服务交换的货币系统
。

在我国
,

政府既

是
“

裁判
” -

— 仲裁者
,

也是
“

运动员
”

—
企业所有者和经营者

,

当然就不可能有真正的
“

竞

赛
” ,

而且
,

政府的这种二元身份往往会造成政府和人民的对立
。

一般说来
,

通过政府的这些活动
,

资源的分配将会得到调整和改善
。

提供交换媒介
,

保

证产品质量
,

定义各种所有制的权利
,

强制合同的履行
,

都能促进商品的交换
,

从而拓宽市

场
,

促成在使用财富和人类资源时的更广泛的分工
。

这种分工意味着资源更有效的分配
。

竞争是市场经济的一个基本的导向机制
。

这是一种力量
,

驱使生产者和资源供应者倾听

消费者和购买者的意见
。

通过竞争
,

众多销售者和购买者的供求决策确定 了市场价格
。

这即

是说每个生产者和资源供应者只能调整到价格系统反映出来的购买者的希望
。

只有服从价格

系统的参与竞争的生产者才能获得利润和生存
; 亏损和倒闭的公司企业

,

大都是 由于背离了

价格系统
。

由于竞争
,

购买者就好象是老板
,

市场是他们的代理人
,

而销售者是他们的公仆
。

苏联模式的中央计划
,

对生产和销售实行高度的国家垄断
,

生产者之间缺乏竞争
,

产品

质量低劣
,

企业亏损严重
,

苏联从 1 9 8 8年 1 月至 10 月有 2
.

4万个国营企业亏损
,

亏损额达 1 1州乙

卢布
,

合 1 34 亿美元
。

工人低工资低效率
,

生活必需品厦乏
,

东欧国家不断出现的工人为增加

工资
、

改善生活条件的抗议示威游行和骚乱
,

就是一个很 明显的例子
。

苏联 70 年的经验表明
,

苏联模式的社会主义有两大特征
:

一个是国家高度垄断
; 另一个是短缺

,

即消费品和生产资料

的短缺
。

这也就是为什么几乎所有苏联模式的社会主义国家都需要改革
,

需要引入市场经济
.

价格系统是一个非个人的机制
,

它引起的收入分配
,

可能会带来比社会所能容忍的还要

多得多的不平等
。

一部分人收入很高
,

而另一部分人收入很低
。

比如在我国
,

引入市场机制

后
,

一些个体户成了
“

万元户
” , “

百万元户
” , “

千万元户
” ,

而只靠工资吃饭的人相对说来收

入就很低
。

政府有责任改善社会中收入的不平等
。

政府的这个政策要反映在一系列政策和计

划中
。

对穷人提供救济
,

帮助老年人和伤残人
,

为生活困难的家庭增加收入
。

这个 目标的实

现是通过改变价格系统所造成的收入分配
,

比如
,

限定由供求力量产生的价格
,

实行价格补

贴
,

设计合理的所得税法
,

向高收入者课征所得税等
。

纯粹市场经济产生的价格系统的运行
,

与消费者和商业公司的决策相适应
。

在决定生产

什么和不生产什么时
,

价格系统为决策者提供 了依据
。

各种商品的产量取决于生产这种商品

所必需的资源的价格
。

竞争的市场将导致有效的资源分配
。

为了避免资源的超量分配和不足

分配
,

政府应制定政策
,

促使市场考虑到波及费用及波及利益
。

一个工厂的生产给社会提供

了商品
,

但同时却给周围环境造成污染
,

有关的受害者就遭受了波及费用的损失
,

应该得到

补偿
。

又 比如
,

教育不仅使受教育者得到直接的好处
,

也使社会得到波及利益 (社会效益 )
。

因此
,

我们至今所考虑的政府经济作用的基本目标就是改变资源的分配
,

换句话说就是

改变国民产出的构成
。

历史的经验表明
,

政府最重要的作用是稳定经济— 协助计划经济和



市场经济达到资源 的充分利用和稳定的价格水平
。

当前我国的价格水平变化比较剧烈
,

价格

变动尤其是提价是 由计划经济向市场经济转变的必然现象
。

但是变化到一定的程度应趋于平

稳
。

如果价格无休止地大幅度地涨下去
,

造成通货膨胀的恶性循环
,

将给整个国家经济带来

灾难性的后果
,

政府应该及时加以 卜预
,

将价格稳定在一个合理的水平
。

稳定经济关键的一点是总产出水平要 直接制约总消费或总需求
。

高水平的总需求
,

对于

各个工业部门说来
,

生产大批产品将获利
,

这个情形反过来又造成高水平地使用财产资源和

人力资源
。

但是
,

在一个混合经济系统中
,

我们无法找到一种机制
,

使得某个特定水平的总

需求会提供充分就业
。

这会 导致两种令人不愉快的可能性
:

( 1 ) 非国营企业 中的总需求水平对

于充分就业也许是太低了
。

政府的责任就是扩大私人需求使得总需求—
私人和国家

—
足

以产生充分就业
。

政府应
一

该怎么办呢 ? 回答是采用政府消费和税收杠杆
,

当把资源重新分配

给社会商品的生产时
,

采用的就是这个方法
。

一方 l断
,

政府应增加对社会商品和服务的消费
,

另一方面
,

减少税收以刺激私人消费
。

( 2 ) 第二个可能性是可能会 出现超过生产能力的消费
。

如果总需求超过了充分就业的产出
,

超需求将造成价格水平的上升
。

超量总需求就会引起通

货澎胀
。

此时
,

政府的责任就是要限制超量消费
。

基本的方法就是削减政府 自身的消费
,

其

次是增税以减少私 人消费
。

三
、

混合经济系统的优化

马丁斯 ( M a r t e n s )和彭德克 ( P i n d y e k ) ( 1 9 7 5 ) 及女纳德林加蒙 ( A n a n d a l i n g a m ) ( 1 9 8 3 ) 已

将控制论用于发展中国家的经济计划
。

③所有这些研究都有一个假定
,

即有一个控制整个经济

的权威

—
中央计划者

。

大多数发展 中国家都是混合经济
,

投资分配是民营部门和国营部门

决策的组合
,

其中的每一个决策都是 由于不同的 目标函数产生的结果
。

除了国营部门的投资

决策外
,

政府的中央计划机构的另一个问题是协调民营部门的投资使得总产出对于整个的经

济是最优的
。

下面
,

我们给出一个简单的混合经济模型
。

我们假定混合经济由民营部门 ( 卜 l) 和国营部门 ( i 二 2) 构成
。

民营部门只考虑它自己 的

目标函数 (利润 ) 达到最大
,

而 国营部 门要使整个经济的福利函数 (效用函数 )达到最大
。

设资

本存量 K * 的改变量为 K
; = 1

1 一 d
i
K

; ,

i 二 1
,

2
。

其中 I
、
是投资

,

d ;
是资本的减少率

。

定义资本

存量与产出比率及投资与产出比率 k ; 二 K 丫Y
i

及 S = I
;

/ Y
l , i 二 l

,

2
。

其 Y
;

是产出
,

我们有

k i = 一 a i
k

; + S
, ,

i 二 1
,

2 ( l )

其中 a , 二 ( d ; + r ; )及
r ; 二 Y

_

/ Y
i , r 、

是产出的增长率
。

对于作为一个整体 的经济
,

其异时福利

函数 (效用函数 )为

J。 一

丁:一
” 。 ’

w 〔e
。

` t )
,

K
· ` t , 〕 d ,

,

( 2 )

其 中 C 。 ( t) = C
; + C

: ,

是总消费 ; K
。 ` )t = K

: + K
: ,

是在时间 t 的总资本存量
,

给出了经

济的生产能力
。

bo 是社会折扣率
,

用 于给投资打折扣
,

W 〔C o( t )
,

K 。 ( t ) 〕是时间 t 时的福

利函数
,

民营部门的利润为
二 , = 1 一 P

,
S

, ,

其中 P
:

是 民营部门的单位投资费用
,

不失一般性
,

这里假定产出价格是一个单位
。

民营部门的 目标 函数是 二 l ,

k
,

和 r o 的函数
,

即

J
, =

I:一
“ ` ’ · ( · ; ,

k
, , · 。

) d卜 I;一
b “ · (` 一 p

1
5

1 ,
k

l , 一 ) d ·

( 3 )

其中 二 ;

是单位利润
,

k
:

是民营部门的资本存量
,

表示生产能力
, r 。

表示单位产出的收 益
,

一
, ~ ~ 、 . . . . . . . . . .

一



收益由中央计划当局转移
。

由上可知
,

中央计划 当局使福利函数达到最大
,

约束条件为资本

累积方程 ( 1 ) 〔 i = 1
,

2 〕
。

即

m二 ,。 =

{:一
“” W ( 1一

,

k ) d t

( I )

5
.

t
.

k i = 一 a i k i + 5 1, i = l
,

2

民营部门使 (3 )式达到最大
,

约束为 ( 1 ) 〔i = 1〕

。 a x J
, 一

J:
。 一 b ` ’

=

{:
一

b ’ `

u ( 江
一 ,

k
工 , r 。

) d t

u ( 1 一 P
1
5

: ,

k
: , r 。

) d t

5
.

t
.

k
一 = 一 a l

k
l + S

,

( I )

其中
a ; 二 d

: + r l , r , 二 Y
,

/ Y
,

政府领导人在计划期开始时宣布政策
,

在求解他的问题 ( )I 时
,

还要受另外一个限制
,

即求得的解要满足对于求解问题 ( I )( 民营部门的优化模型 )所必需的条件
。

四
.

两种经济成分的最优 比例

过去我们的教科书谈到中央计划经济时
,

称它的最大优越性是有计划
、

按比例
,

但实际

的情形往往是国民经济比例严重失调
,

浪费惊人
,

生产效率极低
,

食品短缺
,

住房紧张
,

这

几乎是所有实行单一计划经济的国家出现的共同现象
。

在谈到市场经济时
,

批评自由竟争引

起盲目生产
,

造成生产过剩
,

资源极大浪费
。

不可否认
,

市场经济发展的过程中
,

的确出现

了盲目生产的现象
,

但是在今天
,

它已有一套自我完善的机制
,

比如期货市场
、

股票交易以

及政府的干预等
,

避免这种现象的出现
。

当然市场经济并不是完美无缺
,

但是事实表明它至

少要比单一的计划经济好
。

日本和亚洲
“

四小龙
” ,

由于实行市场经济
,

取得 了举世公认的经

济奇迹
。

美苏人口差不多
,

苏联幅员比美国辽阔
,

可是实行市场经济的美国国民生产总值远

远超过实行单一计划经济的苏联
。

单一计划经济的毛病出在什么地方呢 ? 我们先谈一下单一计划经济为什么不可能发挥有

计划按比例的优越性
。

大家知道
,

一个国家的经济系统
,

包含有成千上万的内生变量和外生

变量
,

而且这个系统是随机的
、

动态的
,

我们预料不到的事件和变量随时都可能发生和出现
。

现在还没有一种预测技术可 以准确无误地预测这个庞大而复杂的系统在未来的变动情形
,

即

使是 60 % 的预测成功率都不可能保证
。

因此
,

要事先作出一个中央计划
,

使经济系统按照既

定的轨道有计划按比例的发展
,

是十分困难的
。

苏联人把勃列 日涅夫时代称为
“

停滞
”

的时代
,

反映了中央计划的困难性和有计划按比例的不可能性
。

认为单
一

计划经济可 以有计划按比例

发展的观点
,

实际上是把一个复杂
、

随机
、

动态的经济系统看成了一个简单
、

确定性的
、

静态

的经济系统
,

这就带来了计 划方法上的随意性和简单化
。

1 9 5 8年经济计划工作中的主观性和

盲目性
,

导致了 1 9 5 9一 1 9 6 1年国民经济极度萎缩的灾难性后果
,

这个惨痛的历史教训
,

是值

得我们永远深刻记取的
。

单一的计划经济的困难还在于信息是分散的
,

合理的经济决策所必须依据的知识和信息
,

是分散在成千上万的人们头脑中的
,

决不是集中计划的决策人所能掌握的
。

只有依靠非集中

的或分散的决策
,

即依靠市场机制的竞争才能使知识和信息得到最有效的利用
。

单一的计划



经济不可能使资源得到合理有效的使用
。

单一的计划经济往往和国家对经济的高度垄断联系在一起
,

工厂
、

企业及其他机构几乎

全由政府所有
。

实际上
,

政府并不是万能的
,

政府的权力也不是无限的
。

政府机器由人掌握
、

运行
。

政府有 自己的职责
,

在经济中的职能就是发挥前面提到的五种作用
,

主要起宏观的调

控和导向作用
。

在我国
,

政府除了完成通常意义上的政府职能外
,

还要经营成千上万的大中

小企业
、

商店
,

对所有的文化教育
、

科研等事业给以财政拨款
,

政府的负担过重
,

精力被分

散 了
,

出现了许多亏损的国营企业
。

由于政府控制了生产销售和价格
,

不能引起竞争
,

工厂

企业缺乏动力
。

工厂的厂长由政府有关部门委派
,

权责利相互脱勾
,

不能充分调动积极性
。

国营部门人才不能正常流动
,

造成人力资源的极大浪费
。

由于国营企业管理上的落后和僵化
,

应变能力差
,

往往对市场的需求反应迟钝
,

不是供不应求就是产品大量积压
。

当然
,

我们也

进行了一些改革
,

比如
“

利税包干制
” , “

资产经营责任制
” , “

满负荷工作法
” ,

和
“

优化组合工

作法
”

等
,

但是从总体上看
,

作用并不明显
。

如果不从根本上触动所有制
,

不进行所有制的全

而改革
,

任何先进的管理方法
,

都是无济于事的
。

由上分析
,

可以看 出在单一计划经济 中引入市场经济是必要的
,

即是说
,

在一个经济系

统 中
,

如果市场经济的成分为零
,

经济成长率就低
; 反过来

,

如果计划经济 (国营经济 ) 的成

分为零
,

完全是市场经济
,

那么
,

市场经济的副作用 (比如失业
、

贫富差距及重要原材料的价

格猛涨等 ) 就得不到适当的抑制
,

经济的成长就会受到影响
,

由于发展中国家的经济基础比较

脆弱
,

很可能经受不住完全市场经济副作用的剧烈冲击
,

因此需要保持一定比例的计划经济
,

对这种副作用加以制约
。

这就提出了一个问题
,

即市场经济和计划经济保持多大的比例才是

最佳的
,

我们假定在一个混合经济系统中
,

经济正常的最高平均成长率 为 G
。 ,

此时对应的

市场经济在整个经济 中所 占的比例为 mZ
,

则 Z口 称为混合经济的最优混合比例系 数
,

因此
,

要在单一的计划经济基础上建立一个合理 的混合经济系统
,

关键的一步就是寻求最优棍合比
-

例系数
。

设 G = 平均经济成长率
,

X 二 混合比例系数
,

即

P v

C P + P v

在上式中
,

P v 二 市场经济
,

C : =
计划经济

。

根据以上的叙述
,

平均经济成 长 率 G 与棍合比

例系数的关系如下图
,

图中曲线称为混合经济曲线
。
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。万 2 . 丁
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混 合比例系数
图 1 混合经济曲线



经济成长率 G 与混 合比例系数 X的关系为 G 二
( f X)

。

为求最优混合比例 系 数 Z
二 ,

对

。 小 。 之 L 二 。 . , _ 、 ,

一
。 .

dG
, , , 、 , 、 _ ”

_

、 ,
,

_

一 ~
、 ,

。 ~ _
.

_ ~ 、
, .

_ _
_

_

~
、

名 求导
,

并令导数为零
,

即廿
= f’ (X ) = 0, 此式的解即为 Z

二 ,

最高经济成长率 G
, 二 ` ( Z

,
,

。

Z
二

的值与函数 f ( X )的形状有密切的关系
,

不同的国家可能会有不 同的棍合经济曲线
,

主要是 Z
。
的不同及平稳度 (曲线斜率的变化程度 ) 以及 G

m

的差异
。

根据斜率的变化程度
,

混
,

合经济曲线可以分为抛物线型 (平稳型 )及概率曲线型 (非平稳型 )
,

如下图
。

呀

大

ō冲…一
一Jù一勺

T
.

卜呀铂

0
.

丁

a( ) 抛物曲线型 ( b ) 概率 曲线型

图 2 两种类型的混合经济曲线

抛物曲线型的混合经济曲线解析表达式为 G ( X ) =

概率曲线型的混合经济曲线的解析表达式为 G ( X )

( X 一 b )
C , a > 0 ,

b > 0 , e > 0
。

二 a e 一
(
x 一 b )

c , a
> o ,

b > o , e > o
。

关于 Z
。
的选取

,

发达国家最高可达 Z
。 = 0

.

8 ,

发展中国家 的 Z
m

低于发达国家的 Z
。 ,

一般为 0
.

6 ~ 0
.

7
,

这是因为发展中国家经济水平低
,

政府要控制那些关系人民生活的产品 (如

粮食 ) 及重要的原材料 (例如能源 ) 的供应
,

实行 中央计划经济的国家在引进市场经济时
.

不要

一开始扰采取 Z
。
的值

,

而要分步渐进地增加混合经济比例系数 x ,

比如第一步 X , = 0
.

1
,

第

二步 X
: 二 0

.

25
, … …第五步 X

, 二 0
.

4 5 逐步趋近于 mZ
。
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